

Раздел 6
ПУБЛИКАЦИЯ
ИСТОРИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ

УДК 94(47).073(093)

Т. Н. Кандаурова

ПОВСЕДНЕВНЫЕ ПРАКТИКИ
ДЕПАРТАМЕНТА ВОЕННЫХ ПОСЕЛЕНИЙ:
ВОЕННО-ПОСЕЛЕННЫЕ ОКРУГА КАВАЛЕРИИ
ПО МАТЕРИАЛАМ ИНСПЕКЦИИ 1845 г.

Публикация докладов директора Департамента военных поселений генерал-лейтенанта барона Н. И. Корфа и сопроводительных документов из фондов РГВИА представляет практику инспектирования военных поселений и военных объектов строительства, находившихся в ведении Департамента, в 1840-х гг. Записки Н. И. Корфа характеризуют состояние строительных объектов в отдельных городах, а также основные параметры хозяйственного развития округов военных поселений кавалерии.

К л ю ч е в ы е с л о в а: Военное министерство, Департамент военных поселений, военные поселения кавалерии, инспекторские смотры, быт военных поселенцев, повинности военных поселенцев, управление поселенными округами, оброчные статьи, капиталы военных поселений, генерал барон Н. И. Корф.

Настоящая публикация докладов директора Департамента военных поселений генерал-лейтенанта барона Николая Ивановича Корфа 1845 г. [см.: РГВИА, ф. 405, оп. 10, д. 631] является продолжением публикации докладов директоров Департамента по результатам инспектирования военных поселений. Первая публикация представляла доклады по результатам инспекционных поездок

первого директора Департамента военных поселений генерала графа П. А. Клейнмихеля в 1836 г. [см.: Кандаурова, с. 379–395].

«Обзор округов военного поселения кавалерии», поданный Н. И. Корфом военному министру А. И. Чернышеву и императору Николаю I, позволяет конкретизировать отдельные аспекты развития военно-поселенной организации, полнее представить развитие хозяйственного сектора и системы управления поселенных полковых округов Департамента военных поселений, строительные работы в поселенных округах.

Директор Департамента барон Н. И. Корф осматривал военные поселения кавалерии по поручению императора Николая I и военного министра А. И. Чернышева накануне маневров армии, состоявшихся осенью 1845 г. при городах Елизаветграде и Чугуеве [см.: РГВИА, ф. 405, оп. 10, д. 631, л. 25]. Н. И. Корф должен был находиться на предстоящих маневрах, чтобы выслушать высочайшие повеления и замечания, которые е. и. в. сделает ему относительно военных поселений [см.: Там же]. В июле 1845 г. военный министр предписал барону Корфу, чтобы он до маневров провел осмотр округов военных поселений кавалерии [см.: Там же]. Император разрешил директору Департамента военных поселений взять с собой члена общего присутствия Департамента полковника Штральмана, состоящего при директоре по особым поручениям надворного советника Линдфорса и начальника стола Департамента майора Хартулари [см.: Там же, л. 25 об.]. Комиссариатскому Департаменту было предписано отпустить на командировку «примерно» 4500 руб. серебром с отчетом по возвращении из поселенных округов.

На местах в региональных поселениях шли приготовления к инспекции полковых округов. Еще накануне, 30 июня 1845 г., исполняющий должность начальника штаба инспектора резервной кавалерии, в состав которого входили и резервные кавалерийские корпуса поселений, князь В. А. Долгоруков в ответ на письмо директора Департамента Н. И. Корфа от 19 июня 1845 г. сообщал, что он по приказанию инспектора резервной кавалерии предписал корпусным командирам, чтобы к прибытию директора в Чугуеве, Елизаветграде, Вознесенске и Умани были приготовлены: карты округов, ведомости имеющимся в них запасам продуктов, «особо в скирдах

и особо в зерне», записки о видах на предстоящий урожай; «сведения о состоянии округов по строительной части и о недостатке, оказывающемся в строениях как экономических так и казенных», записки об улучшениях, которые явились бы в военном поселении полезными по хозяйственному устройству; записки о представлениях, сделанных высшему начальству, на которые не получено решение; «всякого рода статистические сведения до округов относящихся» [Там же, л. 21–21 об.]. Инспектор резервной кавалерии, как отмечал В. А. Долгоруков, все это приказал иметь в готовности на месте, потому что барон Корф, вероятно, прибудет из Петербурга напрямую в какое-то региональное поселение и может сравнить эти сведения с реальным положением частей до смотра. К тому же накануне высочайших смотров местное начальство могло отсутствовать в штабе регионального поселения в Кременчуге, находясь в самих округах для предварительного осмотра войск [см.: Там же, л. 21 об. – 22].

Во второй половине июля 1845 г. директор Департамента военных поселений с сопровождавшими его офицерами отбыл для инспекции. Поездка их продолжалась около 3 месяцев. Уже 16 октября 1845 г. Н. И. Корф представил военному министру А. И. Чернышеву рапорт по результатам инспекторского смотра и «Обзор округов военного поселения кавалерии» [см.: Там же, л. 55–74].

В «Обзоре округов военного поселения кавалерии» Н. И. Корф представил «общее благосостояние военных поселян» «весьма удовлетворительным» благодаря заботам местного начальства. Они были обеспечены продовольствием на «себя и своих постояльцев» в годовом объеме, т. е. до нового урожая [см.: Там же, л. 57]. Число хозяев 1-го разряда, несмотря на падеж скота в 1845 г., не уменьшилось. В соответствии с имущественной классификацией «хозяева 1-го разряда суть те, которые выходят на казенную работу не менее как с двумя парами волов или четырьмя лошадьми, 2-го разряда – с одной парой волов или двумя лошадьми, не хозяева же выходят пешие» [Статистичний опис 1–8-х округів..., с. 154]. В 1845 г., как отмечал глава Департамента, поселянам было предоставлено право свободной торговли по гильдейским свидетельствам и вне округов военного поселения «к упрочению благосостояния» их. В «Обзоре» Н. И. Корфа отмечалось, что повинности поселян для них

необременительны: три дня в неделю они работали «для казны», а оставшиеся три дня употребляли «для собственных работ» [РГВИА, ф. 405, оп. 10, д. 631, л. 57 об.]. Повинности по общественным казенным работам (работа на общественной пашне и сенокосе, уборка общественного урожая и фуража, транспортные работы по перевозке леса, стройматериалов и др.) определялись составленными специально правилами, которые были уже представлены на утверждение Военного совета.

В рубрике «Хлебопашество вообще» отмечалось, что земледелие производится «по всем правилам сельского хозяйства». Вспашка полей и посевы хлеба «делаются в той пропорции, какая определена» Положениями и соотносились с действительной потребностью. Озимые хлеба уже были посеяны в 1845 г. [см.: Там же, л. 58 об.]. В «Обзоре» отмечен недостаток лесных угодий в округах Украинского и Новороссийского военного поселения и успешные посевы «лесных семян». До 1845 г. лесные посевы составляли 9914 дес. [см.: Там же]. Характеризуя оброчные статьи в поселенных полковых округах, глава Департамента показал доход с них в сумме 2627 руб. серебром. Местное начальство также принимало все меры к росту доходов с оброчных статей (см. таблицы, разд. VI). Докладывал Н. И. Корф и о состоянии дел по собственному продовольствию в поселенных округах. Самостоятельно «продовольствовали» от земли в 1845 г. 26 кавалерийских полков, 12 конно-артиллерийских батарей, 50 кантонистских эскадронов и батарей. Военные поселяне Киевско-Подольского поселения «платят временно прежние подати по 1 руб. 23 коп. сереб. в год, для составления заемного денежного их капитала». Он уже составлял до 75 тыс. руб. серебром [см.: Там же, л. 59–59 об.]. В 1842 г. император повелел по мере пополнения в округах Новороссийского военного поселения запасов хлеба и фуража подготовить и представить проект устройства в них помещений «еще для трех кавалерийских полков», которые предполагалось ввести в региональное поселение. Н. И. Корф докладывал, что запасы могли быть пополнены «не далее будущего 1847 года» и просил отпустить средства на устройство помещений уже в 1845 г. для приготовления строительных материалов, чтобы с 1846 г. приступить к строительству и завершить его к осени 1847 г [см.: Там же, л. 60–61].

Корф сообщал министру о создании в округах Украинского военного поселения в 1842 г. образцовой фермы с земледельческой школой для подготовки в ней агрономов «из военных кантонистов и детей военных поселян». По окончании школы они должны были распределяться по округам. Такое же учебное заведение предполагалось открыть и в округах Новороссийского военного поселения. С 1845 г. в округах поселений вводились посевы многоплодной пшеницы. Первые опыты, произведенные в Украинском поселении, в 1844 г. дали урожаем сам-18.

Во втором разделе «Обзора» отмечалось, что управление в военных поселениях осуществляется «согласно с целью их учреждения» и по специально изданным правилам [см.: Там же, л. 61]. Корф указывал неудобства по управлению поселенными округами, о которых ему сообщало местное начальство. Отмечался недостаток писарей и других чинов по управлению поселенной частью, которая была отделена от действующей в 1830-х гг. [см.: Ячменихин, с. 113–118]. Неудобства доставляла и проверка дивизионными начальниками и штаб-офицерами действующих частей запасов хлеба и фуража. Положение об этом было утверждено императором в 1844 г. Неудобно был расположен штаб 5 округов поселения в местечке Саврань – «в заставном владении графини Марии Потоцкой» – штабу не хватало помещений. Н. И. Корф «поставил обязанностью вникнуть и во все обстоятельства, которые служат неудобствам местному начальству в управлении округами» [РГВИА, ф. 405, оп. 10, д. 631, л. 62]. Первые законодательные акты по управлению были приняты с началом учреждения округов и соответствовали потребностям того времени. По мере развития военно-поселенной организации произошли изменения в их назначении и структурах. И теперь, как убедился глава Департамента, для успешного управления округами военного поселения кавалерии необходимо было увеличить «число чинов» и представить им «некоторые выгоды по службе», чтобы повысить их заинтересованность и иметь «людей надежных и способных» [Там же, л. 62 об. – 63]. Инспектор резервной кавалерии должен был подготовить по этому вопросу особое представление, которое в дальнейшем подлежало рассмотрению Военного Совета.

Неэффективной мерой признавал директор Департамента обязанности проверки хлеба и фуража начальниками дивизий и штаб-офицерами, так как это отрывало офицеров от своих частей и не давало хороших результатов. Инспектор резервной кавалерии должен был войти с представлением по данному вопросу в Департамент поселений, а последний – подать свое мнение Военному Совету. Имение Саврань невозможно было принять в казну, не выплатив графине М. Потоцкой средства за его четвертую часть, так как на нем лежали долги, а дело находилось на рассмотрении Сената. На месте директор Департамента обсуждал с инспектором резервной кавалерии генералом А. П. Никитиным вопрос о довольствии отдельных частей резервной кавалерии «при следовании в компаменты и в самых компаментах вне округов поселения», о мерах по поддержанию заемного денежного капитала военных поселян, который приходил «по неимению надежных источников к упадку» [Там же, л. 64 об.]. В ближайшее время Н. И. Корф должен был представить доклад по этим вопросам в Военный Совет. Просьбу евреев, жителей одного из местечек 4-го округа Киевско-Подольского военного поселения Меджибожа, поданную императору в г. Елизаветграде, руководитель Департамента считал необходимым удовлетворить и привел веские причины для этого. Просьбу жителей Меджибожа поддержал и инспектор резервной кавалерии. Доклад по этому вопросу должен был быть представлен в Петербург в установленном порядке.

Отдельную часть «Обзора» составляли «Сведения о состоянии округов военного поселения кавалерии», представленные в табличном формате. Они отражают основные параметры развития хозяйственной структуры военно-поселенной организации и позволяют исследователям провести сравнительный анализ на межрегиональном и внутрирегиональном уровнях. Одновременно дают возможность выявить разброс основных показателей по поселенным округам, определить верхние и нижние границы хозяйственных параметров округов. На одно хозяйство в Украинском военном поселении приходилось земли пахотной и сенокосной после разделения земель и проведения землеустройства от 21,25 дес. (2-я Кирасирская дивизия) до 28,5 дес. В Новороссийском военном поселе-

нии – от 29, 33 дес. до 62,25 дес. (Бугская уланская дивизия), в военном поселении в Киевской и Подольской губерниях по 34,5 дес. в каждом полковом округе [см.: Там же, л. 68 об. – 69]. Помимо военнопоселянских угодий, практически во всех округах были общественные угодья, с урожая от которых формировались общественные запасы и осуществлялось продовольственное и фуражное довольствие действующих частей, учебных подразделений и вспомогательных служб. Общественную пашню и сенокос военные поселяне обрабатывали коллективно, в период интенсивных полевых работ к работам привлекались и служащие действующих эскадронов. Заемный денежный капитал служил резервным фондом для финансирования военнопоселянских хозяйств при чрезвычайных ситуациях или для предоставления кредитов для развития хозяйства [см.: Статистичний опис 9–12-х округів..., с. 234–235].

19 октября 1845 г. Военное министерство запросило у директора Департамента Н. И. Корфа «записку о настоящем состоянии округов военного поселения кавалерии», которую он представлял императору Николаю I в г. Елизаветграде. 20 октября Корф отправил в Военное министерство эту записку [см.: РГВИА, ф. 405, оп. 10, д. 631, л. 76]. На ее подлиннике имеются карандашные пометы императора с пояснением их авторства генерал-адъютантом Адлербергом [см.: Там же, л. 78–91].

Записка, представленная императору, по содержанию в основном схожа с запиской, направленной Корфом военному министру. В ней нет разбивки текста по рубрикам. При сравнении текстов определяется блок информации, который не был включен в записку, направленную военному министру А. И. Чернышеву, и, наоборот, в отдельных случаях есть изменения в построении порядка представления информации. В записке императору глава Департамента подробно представил состояние строительства в кавалерийских военных поселениях, чего не было в обзоре военному министру [см.: Там же, л. 89–91 об.]. А в записке министру есть разделы по управлению округами и о неудобствах в этом вопросе, способах их решения, здесь излагалась и суть ходатайства евреев местечка Меджибож об оставлении их на прежнем месте жительства.

Варианты отчетных материалов Н. И. Корфа по результатам инспекционной поездки по военным поселениям кавалерии для императора и военного министра дополняют друг друга в части информационного потенциала и позволяют получить более полное представление о состоянии поселенных округов и тех проблемных вопросах, которые должны были решаться руководством поселений по результатам инспекторских смотров. Ясно, что Николай I принимал непосредственное участие в решении значимых проблем развития военно-поселенной организации, держал под контролем ее состояние.

№ 1

*Рапорт директора Департамента военных поселений
Н. И. Корфа военному министру А. И. Чернышеву
об итогах инспекции военных поселений кавалерии
и строений Военного ведомства*

16 октября 1845 г.

Возвратясь ныне из округов военных поселений кавалерии, которые я осматривал согласно с Высочайшею волею, изъявленную мне в предписании Вашего Сиятельства от 7-го июля за №¹, я имею честь представить при сем подробный обзор, из которого, Ваше Сиятельство, изволите усмотреть вполне положение, в коем находятся ныне округа военных поселений и некоторые меры, которые я, с моей стороны, полагаю нужными для улучшения их.

Кроме округов военных поселений, я осмотрел строения Военного ведомства в Екатеринославе, Тульчине, Херсоне и Одессе.

В Екатеринославе при обозрении зданий упраздненной суконной фабрики я сообразил на месте способы к удобнейшему приспособлению оных под помещение внутреннего гарнизонного батальона и Воронежских эскадронов военных кантонистов и, полагаю, в составленном проекте по размещению чинов сделать некоторые изменения.

¹ Номер отсутствует.

Осматривая здания военного госпиталя в Тульчине, я нашел, что смета на некоторые дополнительные работы по сему зданию, и в особенности на перестилку полов и потолков, составлена несообразно с действительною потребностью. Мною сделано распоряжение к строжайшему исследованию этого обстоятельства.

В Херсоне здания Комиссариатской Комиссии и военного госпиталя нашел я в хорошем положении, за исключением некоторых крыш, приходящих в ветхость, исправление которых будет внесено в предположение о работах на будущий год. Новые работы произведены хорошо и из добротных материалов.

Работы в Одессе по перестройке домов Сабанского и Чарторижского производятся успешно и хорошо.

На возвратном пути осматривал я здания Орловского Бахтина Кадетского Корпуса и нашел их в хорошем положении. Трещина в коридорах в сводах главного здания не представляет опасности, и я разрешил отложить до будущей весны предположенное скрепление стен железными связями, дабы предоставить Комиссии возможность воспользоваться зимним временем для изготовления потребных для сего железных частей с надлежащею точностью и тщательностью.

В Туле я имел счастье сопровождать Его Императорское Высочество Великого князя Константина Николаевича при осмотре Оружейного завода. При сем случае я заметил, что, несмотря на то, что при проезде моем через г. Тулу в июле м-це сего года, я объявил Комиссии, что Государь Император изволил желать, чтобы все работы по заводу были окончены и самая Комиссия закрыта до начала 1846 года; и хотя я лично разрешил Комиссии производство некоторых работ для ускорения окончания оных, но они идут довольно медленно, а к некоторым из них еще вовсе и не приступлено. Я предписал Комиссии безотлагательно донести Департаменту о причинах таковой медленности и о всех работах, кои по сие время еще недоделаны. Но, во всяком случае, я полагаю, что останутся неоконченными лишь незначительные работы, достройка которых может быть поручена правлению Оружейного завода, имеющему своего архитектора, и не воспрепятствует закрытию Комиссии к 1-му генваря 1846 года, согласно с Высочайшею волею. Ежели

Вашему Сиятельству благоугодно будет изъявить на сие согласие, то по вверенному мне Департаменту будут заблаговременно сделаны распоряжения по сему предмету.

Подписал: генерал-лейтенант барон Корф.

Верно: писарь Хартулари.

РГВИА, ф. 405, оп. 10, д. 631, л. 55–56 об.

Копия. Рукопись.

№ 2

Обзор округов военного поселения кавалерии²

16 октября 1845 г.

А. По части хозяйственной.

Быт военных поселян. Общее благосостояние военных поселян, при заботливой попечительности об них местного начальства, в положении весьма удовлетворительном; продовольствием себя и своих постояльцев они обеспечены всею годовою потребностью до нового урожая и нуждающихся в оном нет; если же таковые встречаются, то округи немедленно оказывают пособие собственными способами.

Повинности их

Повинности военных поселян, в соразмерности с средствами, ими владеемыми, для них необременительны, и поселяне, работая три дня в неделю для казны, употребляют для собственных работ остальные три дня.

Хлебопашество вообще

Хлебопашество в округах производится по всем правилам сельского хозяйства, запашка полей и посевы разного рода хлеба делаются в той пропорции, какая определена существующими на сей предмет положениями и сообразно с действительною надобностью.

Число войск, довольствующихся от земли округов. При первоначальном устройстве округов Украинского и Новороссийского военного поселения они обязывались довольствоваться каждый округ

² Собственный заголовок документа. Является приложением к рапорту Н. И. Корфа.

по одному полку, а 20 округов – 20 полков; в настоящее же время они довольствуют: 22 кавалерийских полка, 6-ть конно-артиллерийских батарей, 45 кантонистских эскадронов и батарей; округи Киевской и Подольской губерний, на довольствии коих при переобразовании их в 1842 году назначалось: одна кавалерийская дивизия и две конно-артиллерийские батареи довольствуют в настоящее время 4-ре кавалерийских полка, 6-ть конно-артиллерийских батарей, 4 кантонистские дивизиона и одну кантонистскую батарею, сверх того военные поселяне сих округов, имеющие от 18 и до 60 лет от роду, платят временно прежние подати по 1 руб. 23 коп. сереб. в год для составления заемного денежного их капитала, который ныне простирается до 75/т. руб. сереб.

По Высочайшему повелению, состоявшемуся в 1842 году, предположено: по пополнении в округах Новороссийского военного поселения запасов хлеба и фуража до определенного количества, войти с представлением об устройстве в тех округах помещений еще для трех кавалерийских полков, имеющих быть введенными в оные на довольствие; запасы эти при удовлетворительных урожаях могут быть пополнены не далее будущего 1847 года, а потому полагалось бы назначенную на устройство сказанных помещений сумму отпустить теперь же, на тот конец, чтобы благовременно могли быть заготовлены потребные для сего строительные материалы, доставление коих в тех местах сопряжено с значительными затруднениями и чтобы с будущего 1846 года приступить к постройкам, которые окончены должны быть к осени 1847 года.

Управление округами³. Управление округами военного поселения производится согласно с целью их учреждения и на основании правил, изданных для руководства.

Неудобства в управлении округами. При осмотре округов военного поселения местное начальство оных представило о некоторых неудобствах, встречаемых ими по управлению округами; неудобства эти заключаются главнейшее в следующем:

1. В недостатке писарей, непоселенных и других чинов вообще по управлению поселенною частью.

³ В записке императору разделы об управлении округами, их «неудобствах» и мерах к их устранению отсутствуют.

2. В поверке дивизионными начальниками и штаб-офицерами действующих частей запасов хлеба и фуража на основании Положения, Высочайше утвержденного в прошлом, 1844, году.

3. В устройстве местечка Саврани, где расположен Штаб 5-ти округов военного поселения Киевской и Подольской губерний. Местечко это находится в заставном владении графини Марии Потоцкой и от того Штаб округа терпит чрезвычайное неудобство в самых необходимых помещениях.

Способы к отклонению неудобств. Входя в подробности хозяйственной части округов военного поселения, я поставил обязанностью вникнуть и во все обстоятельства, которые служат неудобством местному начальству в управлении округами.

При первоначальном учреждении военного поселения, для управления оными составлены были Положения и штаты сообразно с теми способами, какие представляла в то время местность и какие требовала цель учреждения оного; в продолжении существования поселения оно получало несколько раз преобразования, местные же его способы, а некоторым образом и самая цель учреждения поселения, изменились, следовательно, с увеличением круга действий поселенной части необходимо увеличить и способы в оном.

При настоящем обзоре округов военного поселения я лично убедился, что для успешнейшего и неупустительного управления оными необходимо как добавить число чинов, так и предоставить им некоторые выгоды по службе, дабы, приохотив их к своей обязанности, иметь чрез то в поселении людей надежных и способных. Инспектор резервной кавалерии, по обоюдном нашем совещании, войдет о сем предмете с особым представлением, которое по подробном обсуждении и определении действительной надобности будет представлено на разрешение Военного Совета.

Обязанность поверки хлеба и фуража в округах, возложенная Положением на начальников дивизий и штаб-офицеров действующих частей, сколько мог я убедиться на месте, совершенно бесполезна по прямой своей цели, ибо она, отрывая лица сии на довольно продолжительное время от своих частей, не приносит вовсе ожидаемых результатов – определения с точностью количества запасов, хранимых в округах не в зерне, а на токах и в скирдах, как

между тем отнимая значительное время, лишает поселенное начальство возможности к своевременному представлению отчетности по сему предмету. Инспектор резервной кавалерии сообщит Департаменту военных поселений мнение свое к изменению сего постановления в таком виде, дабы оно, удовлетворяя вполне цели, не служило бы с тем вместе и стеснением, и Департамент войдет о сем в свое время с представлением в Военный Совет.

В м[естечке] Саврани действительно нет даже необходимых помещений, и к устройству их нельзя приступить потому, что имение сие по указам Правительствующего сената находится в заставном владении графини Потоцкой, права которой на это имение должны прекратиться не прежде уплаты ей следуемой за 4-ю часть имения брата ее, мятежника графа Ржевущкого, суммы; и хотя предположение о способах выкупа сего имения сделано уже, но оно, заключааясь в общем деле о ликвидации долгов мятежника, находится в рассмотрении Правительствующего сената еще с 1841 года, а потому до окончательного решения дела сего в Сенате, имение Савранское не может быть принято в казну.

Пользуясь личным свиданием с генералом Никитиным, я имел с ним совещание об отвращении затруднений, встречаемых поселением в довольствии некоторых войск резервной кавалерии при следовании их в компаменты и в самых компаментах вне округов поселения, и о мерах к поддержанию заемного денежного капитала военных поселаян, приходящего по не имению надежных источников, к упадку.

О предположениях наших по обоим сим предметам в непродолжительном времени будет представлен из Департамента военных поселений доклад в Военный Совет.

Ходатайство евреев, жителей м[естечка] Меджибожа⁴. В бытность мою в м. Меджибоже, принадлежащем 4-му округу военного поселения Киевской и Подольской губерний, жители оно-го, евреи, просили об оставлении их на постоянном жительстве в оном, о чем подали в г. Елизаветграде и просьбу Государю Императору. По местном соображении просьбы этой евреев, я полагал

⁴ В записке императору данный раздел отсутствует.

бы, что оставление их на своих жительствовах в м. Меджибоже, едва ли не принесет более выгод казне и особенно военному поселению, чем вывод их из оногo, ибо:

1. Местечко Меджибож, большею частью населенное евреями / числом до 3000 душ/, имеющими в своих руках всю торговлю и промышленность, с выводом их останется совершенно ненаселенным и придет в упадок.

2. Ярмарки, бывающие в Меджибоже, с выводом евреев неминуемо прекратятся, чрез что отнимается у военных поселян легкий, верный и удобный сбыт их произведений, в особенности табаку, который сеется в округе, и овчин для шубных изделий, составляющих одну из главнейших отраслей промышленности Меджибожа и пользующихся заслуженною известностью в Царстве Польском.

3. Вывод евреев из Меджибожа повлечет казну к бесполезным значительным издержкам – они имеют там до 280 домов, в числе которых есть каменные двух- и трехэтажные, и приобрели в собственность свою каменные лавки, в городе состоящие. При невозможности снести на другие места, вне округа, эти дома и лавки евреи должны будут продать; но остающееся в Меджибоже Христианское мещанское общество слишком бедно, чтобы купить подобные строения; собственно же для военного поселения строения эти также большею частью будут бесполезны, а потому, дабы не привести евреев к совершенному разорению и не нарушить прав собственности их, справедливость требовала бы, чтобы им, вместе с выводом их, было дано и вознаграждение, которое будет довольно значительно, ибо ценность некоторых домов простирается до 2 т. р. сереб.

4. Военные поселяне в самом Меджибоже не живут, а занимают близлежащие селения Требуховицы и Ставницы, отделенные реками Бугом и Божком от местечка, имеющего свою собственную землю, и местечко это по полицейской части управляется отдельно.

Инспектор резервной кавалерии, просьбу евреев находя, с своей стороны, уважительною, ходатайствует об оставлении их [п]о прежнему на жительство в местечке Меджибоже, о чем немедленно будет представлен доклад установленным порядком.

Настоящее положение округов показано в прилагаемом здесь особом сведении.

Сведение⁵ о состоянии округов поселения кавалерии

	Округов военного поселения кавалерии								Итого	
	Восемь Украинского									
	1	2	3	4	5	6	7	8		
Народонаселение										
Хозяев 1-го разряда*	1433	1912	1356	1606	1516	1318	1479	1522	12 142	
Хозяев 2-го разряда*	982	570	1121	873	12	268	18	51	3895	
Нехозяев	2977	3995	3107	3237	3024	1645	2587	3017	23 589	
Детей мужеска пола										
– до 14 лет	5634	4277	5477	5255	4018	4011	3133	2313	34 118	
– от 14 лет и более	1662	2534	1653	2294	1202	2319	1863	2485	16 012	
Неслужащих инвалидов	268	189	351	214	552	938	304	337	3153	
Всех жен и детей жен[с]ка пола	12 143	12 282	11 994	13 330	10 454	10 743	8800	9559	89 305	
Всех солдаток и детей их женска пола	1320	2234	1336	1218	984	1365	1889	1630	11 976	

* Имеющий 2 пары волов и более именуется хозяином 1-го разряда, а одну пару – 2-го разряда⁶.

⁵ Так в документе.

⁶ В отношении следующих округов эти повторяющиеся пояснения опущены.

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Восемь Украинского									
I	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
Кантонистов, находящихся на воспитании у военных поселян	67	37	51	54	106	81	62	64	522
Всего	26 486	28 030	26 446	28 081	21 868	22 868	20 135	20 978	194 712
Округов военного поселения кавалерии Новороссийского, первые восемь									
I	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
Народонаселение									
Хозяев 1-го разряда	1130	1248	1315	1404	1119	1007	918	1181	9322
Хозяев 2-го разряда	1466	1592	1586	1631	1271	1163	1132	1037	10 878
Нехозяев	3411	2029	2928	2074	1867	2307	1999	1147	17 762
Детей мужеска пола									
– до 14 лет	4537	4174	4732	4671	3724	3740	3856	4230	33 664
– от 14 лет и более	1560	1485	936	666	1098	854	869	884	8352

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Новороссийского, первые восемь									
I	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
Неслужащих инвалидов	218	192	124	203	109	174	186	363	1569
Всех жен и детей жен[с]ка пола	11 839	10 364	10 513	9613	8193	8823	7427	7979	74 748
Всех солдаток и детей их женска пола	1631	1346	1523	1744	1135	966	1336	7679	11 360
Кантонистов, находящихся на воспитании у военных поселян	43	70	23	27	27	34	30	25	279
Всего	25 835	22 500	23 680	22 033	18 573	19 068	17 750	18 525	167 934
Округов военного поселения кавалерии									
Новороссийского, последние четыре									
I	9	10	11	12	Итого				
Народонаселение									
Хозяев 1-го разряда	798	1525	1268	1134	4725				
Хозяев 2-го разряда	2908	1608	1800	1686	8002				
Нехозяев	2292	2125	1957	2154	8528				

Продолжение таблицы

		Округов военного поселения кавалерии							
		Новороссийского, последние четыре							
I		9	10	11	12	Итого			
Детей мужеска пола									
– до 14 лет	3252	3539	3523	3412	13 726				
– от 14 лет и более	3764	4773	2215	2323	10 075				
Неслужащих инвалидов	161	584	397	154	1287				
Всех жен и детей жен[с]ка пола	11 997	9518	9822	9571	40 908				
Всех солдаток и детей их женска пола	1488	856	1148	1364	4856				
Кантонистов, находящихся на воспитании у военных поселян	105	131	116	160	512				
Всего	26 765	21 659	22 246	21 949	92 619				

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Пять Клевской и Подольской губерний									
1	1 с от- дельной волостью	2	3	4	5	Итого	Всего (по всем поселениям)		
Народонаселение									
Хозяев 1-го разряда	1209	936	936	936	956	4773	30 962		
Хозяев 2-го разряда	1213	936	935	936	847	4867	27 642		
Нехозяев	2602	2442	2986	2649	1833	12 512	62 391		
Детей мужеска пола									
– до 14 лет	2662	244	2827	2480	1599	11 712	93 220		
– от 14 лет и более	2408	2242	2717	1619	1901	10 887	45 326		
Неслужащих инвалидов	46	102	115	79	32	374	6383		
Всех жен и детей жен[с]ка пола	9911	7865	10 086	8418	6478	42 758	247 719		
Всех солдаток и детей их женска пола	1584	1607	1193	1537	717	6638	34 830		
Кантонистов, находящихся на воспитании у военных поселян	52	47	33	18	39	189	1503 (1502)		
Всего	21 687	18 321	21 828	18 672	14 202	94 710	549 975		

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии		1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
Восемь Украинского										
II										
Земля и лес										
Земли общественной пахотной	16 500	16 500	16 500	16 500	16 500	—	—	—	—	66 000
Сенокосной	9208	8814	9229	9207	9207	7586	9518	7598	7831	68 991
Поселянской пахотной	33 534	33 525	33 525	33 525	33 525	32 596	35 284	32 241	33 577	267 807
Сенокосной	20 896	19 611	20 728	23 140	23 140	5247	8495	7091	4251	109 457
Лесу	2349	13 427	2388	3720	3720	5231	10 447	6155	4596	48 513
Приходится на каждый номер хозяевам* земли поселянской										
Пахотной	13,75	13,5	13,75	13,75	13,75	21,5	22,25	23,75	21,5	—
Сенокосной	8,5	7,75	8,5	9,5	9,5	3,25	3,25	4,75	2,75	—

* Номер составляет один хозяин 1-го и один 2-го разрядов⁷.

⁷ В отношении следующих округов эти уточняющие пояснения опущены.

Продолжение таблицы

		Округов военного поселения кавалерии Новороссийского, последние четыре					
II		1	2	3	4	Итого	
Земля и лес							
Земли общественной пахотной		20 116	18 198	18 000,5	14 887	71 201,5	
Сенокосной		19 397,5	21 841,5	13 402,5	11 884,5	66 526	
Поселянской пахотной		80 161,5	70 373,5	66 470,5	57 959,5	274 965	
Сенокосной		34 640	27 623	22 554	23 189,5	108 007	
Лесу		7,5	38	6	131,5	183	
Приходится на каждый номер хозяевам земли поселянской							
Пахотной		43,5	44,75	43,25	41	—	—
Сенокосной		18,75	17,66	14,66	16,5	—	—

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Пять Клевской и Подольской губерний									
II	1 сот-дельной волостью	2	3	4	5	Итого	Всего (по всем поселениям)		
Земля и лес									
Земли общественной пахотной	10 953	8424	8424	8424	6624	42 849	312 675,5		
Сенокосной	5780,5	4446	4446	4446	3496	22 614,5	217 039,5		
Поселянской пахотной	29 816,5	22 932	22 932	22 932	18 032	116 644,5	933 525,5		
Сенокосной	12 170	9360	9360	9360	7360	47 610	385 444		
Лесу	7428	3052	19 690	11 421	10 356	44 947,5	105 781		
Приходится на каждый номер хозяевам земли поселянской									
Пахотной	24,5	24,5	24,5	24,5	24,5	—	—		—
Сенокосной	10	10	10	10	10				—

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Восемь Украинского									
III	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
СКОТОВОДСТВО									
Лошадей	2081	1840	2177	1864	1486	4170	2664	2790	18 772
Волов	9015	9668	8562	4220	8287	4473	7453	8041	66 719
Гулевого скота	9004	8052	9820	11 449	15 599	10 599	14 878	11 150	90 541
Овец	27 811	21 732	20 929	25 281	34 888	18 342	34 466	42 832	227 281
Хозяев, имеющих более 2 пар волов	919	522	1019	1602	779	595	880	1483	7799
Сверх того									
Состоит общественного скота для улучшения породы									
Жеребцов	2	2	1	1	13	9	13	13	54
Бугаев	48	61	41	69	39	45	28	37	368

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Новороссийского, первые восемь									
III	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
Скотоводство									
Лошадей	864	1281	1693	1660	1121	1005	1218	2080	10 922
Волов	7285	8674	8263	9855	6827	6012	5331	5487	57 734
Гулевого скота	6568	12 364	14 160	15 299	5931	6527	6882	7429	75 160
Овец	14 116	41 002	23 143	25 511	18 904	11 944	9927	17 641	162 188
Хозяев, имеющих более 2 пар волов	236	359	473	364	286	138	161	163	2180
Сверх того									
Состоит общественного скота для улучшения породы									
Жеребцов	8	4	9	9	7	8	7	10	62
Бугаев	26	23	32	26	14	29	4	8	162

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии						
Новороссийского, последние четыре						
	1	2	3	4	Итого	
III						
СКОТОВОДСТВО						
Лошадей	1480	2438	2357	1983	8258	
Волов	8513	8321	9138	7535	33 507	
Гулевого скота	10 480	22 295	13 996	14 402	61 173	
Овец	31 477	31 559	28 577	33 932	125 545	
Хозяев, имеющих более 2 пар волов	201	383	317	285	1186	
Сверх того						
Состоит общественного скота для улучшения породы						
Жеребцов	7	10	10	9	36	
Бугаев	45	30	20	7	102	

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии							
Пять Клевской и Подольской губерний							
III	1 сот-дельной волостью	2	3	4	5	Итого	Всего (по всем поселениям)
Скотоводство							
Лошадей	21 687	18 321	21 828	18 672	14 202	94 710	549 975
Волов	6081	5278	5209	3319	3848	23 735	181 695
Гулевого скота	4156	6066	3936	7550	4539	26 247	253 121
Овец	19 169	30 603	16 869	13 815	9195	90 451	605 465
Хозяев, имеющих более 2 пар волов	303	234	206	200	189	1132	12 497
Сверх того							
Состоит общественного скота для улучшения породы							
Жеребцов	8	9	9	14	9	49	201
Бугаев	9	4	7	19	9	48	680

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Восемь Украинского									
	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
IV									
Запасы хлеба и фуража*									
К 1-му числу сентября состоит налицо:									
хлеба, муки	33 358	44 118	42 034	26 185	19 355	20 444	19 372	19 052	223 918
круп	1046	1408	1904	1568	5222	5425	5225	5166	26 964
фуража									
овса и ячменя	42 330	38 033	32 279	25 556	11 058	11 407	11 407	11 145	183 215
сена	586 240	578 817	550 817	655 673	420 199	493 563	419 257	417 350	4 121 978
соломы	327 750	280 177	311 684	184 297	6178	6152	6174	6172	1 128 584
По Положению должно состоять запасов:									
ржи:									
для муки	20 000	20 000	20 000	20 000	15 500	15 500	15 500	15 500	140 000

* От невведения по малоземелью в сих округах общественной запашки, запасов фуража не положено; нужное же количество на довольствие войск получается сбором от военных поселян по ежегодной раскладке.

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Восемь Украинского									
IV	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
На пополнение долга поселян производятся в округах особая запашка общественным нарядом									
Округов военного поселения кавалерии									
Новороссийского, первые восемь									
IV	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
Запасы хлеба и фуража									
К 1-му числу сентября состоит налицо:									
хлеба, муки	18 157	27 384	18 581	19 593	13 523	20 894	11 344	17 420	146 876
круп	808	2505	1702	1492	3192	4110	1260	537	15 606
фуража									
овса и ячменя	28 154	48 668	58 047	79 532	55 727	48 216	26 828	33 062	378 534
сена	110 293	460 859	578 707	421 295	291 570	462 911	312 251	241 572	2 679 458

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Новороссийского, первые восемь									
	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
IV									23 378
для круп овса и ячменя									93 459
Сверх того состоит в долгу на военных поселениях разного рода хлеба	13 944	758	6746	4340	9135	23 743	21 174	6911	86 751
На пополнение долга поселян производится в округах особая запашка общественным нарядом									
Округов военного поселения кавалерии									
Новороссийского, последние четыре									
	1	2	3	4	Итого				
IV									
Запасы хлеба и фуража									
К 1-му числу сентября состоит налицо:									
хлеба, муки	32 761	11 944	24 017	29 295	98 017				

Продолжение таблицы

		Округов военного поселения кавалерии						
		Новороссийского, последние четыре						
IV		1	2	3	4	Итого		
круп		3717	1010	2016	1840	8583		
фуража								
овса и ячменя		33 660	20 967	32 200	39 132	125 959		
сена		292 750	204 423	247 989	471 613	1 216 775		
соломы		143 688	127 764	111 841	49 902	478 195		
По Положению должно состоять запасов:								
ржи:								
для муки		20 000	20 000	20 000	20 000	80 000		
для круп		3750	3750	3750	3750	15 000		
овса и ячменя		29 000	29 000	29 000	29 000	116 000		
За исключением из наличного числа годовой расходной пропорции запасов сих против Положения, будет: в избытке:								

Продолжение таблицы

	Округов военного поселения кавалерии					Итого
	1	2	3	4	4	
IV						
ржи для муки						
недоставать:						
ржи для муки						8320
для круп						11 363
овса и ячменя						115 890
Сверх того состоит в долгу на военных поселениях разного рода хлеба	39 857	27 870	13 971	3252		84 950
На пополнение долга поселян производится в округах особая запашка общественным нарядом						

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии							
Пять Киевской и Подольской губерний							
	1 с ог- дельной волостью	2	3	4	5	Итого	Всего (по всем поселениям)
IV						7009	55 520
для круп						159 895	471 086
овса и ячменя						—	171 701
Сверх того состоит в долгу на военных поселениях разного рода хлеба	—	—	—	—	—		
На пополнение долга поселян производится в округах особая запашка общественным нарядом							

Продолжение таблицы

		Округов военного поселения кавалерии								
		Восемь Украинского								
V		1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
	Число людей и лошадей, довольствующихся от земли округов нижних чинов войск:									
	квартирующих в округах	2956	2874	2963	2928	2347	2341	2348	2300	21 057
	принадлежащих управлениям округов	808	633	601	551	623	802	574	504	5096
	Лошадей									
	офицерских строевых и артиллерийских	1528	1385	1581	1509	1180	1180	1183	1180	10 726
	подъемных	33	68	35	41	35	35	38	35	320
	принадлежащих округам	73	72	72	72	93	128	102	102	719
	Волов – воловых парков	200	200	200	200	–	150	–	–	950
	Довольствием сим сберегаются казною значительные денежные издержки; сбережение это в сем 1845 году составило 1.855.000 рублей серебром ⁸									

⁸ Текст этого столбца таблицы V, дублирующийся в конце трех разделов этой таблицы, опущен при публикации.

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии							
Новороссийского, последние четыре							
V	9	10	11	12	Итого		
Число людей и лошадей, довольствующихся от земли округов нижних чинов войск:							
квартирующих в округах	1925,5	1925,5	1925,5	1925,5	7702		
принадлежащих управлениям округов	843,5	940,5	1046	876,5	3706,5		
Лошадей							
офицерских строевых и артиллерийских	1184	1184	1184	1184	4736		
подъемных	35	35	35	35	140		
принадлежащих округам	92	610	98	800	1600		
Волов – воловых парков	200	200	200	200	800		

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии								
Пять Киевской и Подольской губерний								
V	1	2	3	4	5	Итого	Всего (по всем поселениям)	
Число людей и лошадей, довольствующихся от земли округов нижних чинов войск:								
квартирующих в округах	2079	1573	1573	1573	1120	7918	49 043	
принадлежащих управлениям округов	1578,5	1129,5	1341,5	1278,5	999,5	6327,5	24 659	
Лошадей								
офицерских строевых и артиллерийских	1552	1115	1115	1115	812	5709	28 491	штук
польемных	43	35	35	35	16	164	840	
принадлежащих округам	169	122	122	122	92	627	5235	
Волов – воловых парков	280	200	200	200	200	1280	4430	

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Восемь Украинского									
VI	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
Оброчные статьи									
Оброчные статьи в округах военного поселения суть: фруктовые сады, мельницы, рыбные ловли, переправы чрез речки, за право торговли, лавки и тому подобное, за которые получается дохода в год до ⁹	218	747	207	245	400	3906	1265	1049	8037
Округов военного поселения кавалерии									
Новороссийского, первые восемь									
VI	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
Оброчные статьи	87	160	127	38	15	159	471	137	1244

⁹ Пояснение о содержании оброчных статей, дублирующееся в разделах таблицы VI, опущено при публикации.

Продолжение таблицы

Округов военного поселения кавалерии									
Новороссийского, первые восемь									
VII	1	2	3	4	5	6	7	8	Итого
Капиталы									
В округах состоит капиталов:									
офицерского	5008	15 692	9429	25 504	7408	5905	20 354	24 948	114 249
вспомогательного	= 39,25	= 4,25	= 13,75	= 2,75	= 10	= 61,25	= 42	= 41,75	= 85
заемного денежного	18 614	17 515	15 509	16 608	20 032	10 148	11 992	28 871	139 092
военных поселян	= 23,75	= 2,75	= 76,5	= 39,5	= 89,5	= 39,75	= 62	= 65,5	= 99,25
Округов военного поселения кавалерии									
Новороссийского, последние четыре									
VII	1	2	3	4	Итого				
Капиталы									
В округах состоит капиталов:									
офицерского	8918	8063	17 510	7683	42 176				
вспомогательного	= 22,75	= 93,25	= 80,25	= 36	= 32,25				
заемного денежного	19 809	16 845	10 882	18 984	66 522				
военных поселян	= 87,75	= 39,25	= 77,5	= 51,25	= 55,75				

№ 3

*Из записки о настоящем состоянии округов
военного поселения кавалерии, представленной
директором Департамента военных поселений Н. И. Корфом
императору Николаю I¹*

31 августа 1845 г.

<...> Строения, существующие в округах военных поселений, поддерживаются в порядке, вновь возводимые работы производятся отчетливо. Селения представляют благоустроенный вид и почти все перенесены на Высочайшее утвержденные проектированные линии; постройка на оных поселянских домов производится успешно.

Строения в округах военных поселений, как общественные и поселянские, так и назначенные для квартирующих войск, частью каменные или деревянные, частью же устроены, смотря по местным способам, из мелу, несженого кирпича леймпача, фахверковые, плетневые, вальковые и валерные. Так как кроме построек каменных и из сженого кирпича все прочие способы не представляют достаточной прочности и могли быть допущены только для скорейшего первоначального устройства местными средствами, в размере имевшихся денежных способов, то ныне предположено, [п]о мере возможности, повсеместно заменять их каменными, дабы достигнуть со временем прочного и полного устройства; чрез что сверх того сохранится значительное количество строевого леса, столь драгоценного в этих малолесных странах.

Каменные строительные материалы, потребные для приведения в исполнение сего предположения, находятся во всех округах под рукою, за исключением извести, которая хотя и имеется во всех трех поселениях, но в первых восьми округах Новороссийского должна подвозиться на расстояние до 80 верст. Впрочем, это неудобство вознаграждается уменьшением потребности лесного

¹¹ Представлен фрагмент, отсутствующий в «Обзоре округов военного поселения кавалерии», адресованном военному министру.

строительного материала, вывоз которого из Черкасских лесов, представляет еще более затруднений.

Примечание. Для отвращения неудобства в доставке леса сего сухим путем на весьма дальнее расстояние / от 90 до 250 верст / делается ныне опыт сплава по реке Днепру. До Новогеоргиевска опыт этот оказался успешным, и потому полезно бы было устроить в этом пункте лесопильный завод, по примеру Старорусского, для снабжения округов досками.

Помещение поселян удобно; хозяйственные постройки производятся по мере способов успешно. Для совершенного удобства квартирующих войск не имеется достаточного числа хорошо устроенных госпиталей, и в особенности конюшен и манежей. Недостаток этот отстраняется по мере денежных способов. Ныне возводится вновь во всех трех поселениях шесть каменных госпиталей и два полугоспиталя, до десяти манежей и до сорока конюшен. Наиболее следует усилить замен временных конюшен постоянными. Вдобавок к имеющимся и строящимся ныне вновь /до 300/ потребно возвести еще до 400 взводных конюшен.

Вообще постройка сметных строений производится не столь успешно по причине недостатка способов – как в доставке материалов, так и в рабочих. Для отвращения сего полезно бы было предоставить местному начальству ремонтные исправления и все менее значительные постройки /в том числе и взводные конюшни/, которые при особенном усердии, доказанном уже прежним опытом, со стороны начальства военных поселений могут быть скорее и успешнее приведены к окончанию усиленными средствами, имеющимися в их распоряжении, польза которых доказана уже возведением многих общественных строений, как-то: волостных комитетов, временных взводных конюшен и манежей, временных больниц и богаделен и даже некоторых госпитальных строений, летних палат, помещения для кантонистов и для временных рабочих рот с их мастерскими, деловых дворов при полковых штабах, складов для вооружения и обмундирования бессрочно-отпускных, магазинов, клунь и проч.

Сверх того, необходимо бы было на будущее время для успешнейшего производства работ в округах военных поселений назначать туда большее число пехотных войск¹².

Этими способами можно будет достигнуть устройства помещений в Кавалерийских округах военных поселений¹³.

Генерал-лейтенант барон Корф.
РГВИА, ф. 405, оп. 10, д. 631, л. 89 – 91 об.
Подлинник. Рукопись.

Кандаурова Т. Н. Смотры военно-поселенных округов и округов пахотных солдат по материалам Департамента военных поселений // Документ. Архив. История. Современность : сб. науч. тр. Екатеринбург, 2016. Вып. 16. С. 379–395.

ПСЗРИ-2. Т. 10. Отд. 1. 1835. № 8233.

Статистичний опис 1–8-х округів Новоросійського військового поселення. 1857 // Цубенко В. Л. Документи з історії військових поселень в Україні. Харків, 2008. С. 145–199.

Статистичний опис 9–12-х округів Новоросійського військового поселення. 1857 // Цубенко В. Л. Документи з історії військових поселень в Україні. Харків, 2008. С. 200–246.

Ячменихин К. М. Армия и реформы: военные поселения в политике российского самодержавия. Чернигов, 2006.

¹² Слева на поле отметка карандашом: *согласен*. Далее рукою генерал-адъютанта Адлерберга пояснено: *Собственно Его Императорского Величества рукою написано карандашом: Согласен. Елизаветград 6 сентября 1845 г.*

¹³ Слева на поле отметка карандашом: *когда можно*. Далее рукою генерал-адъютанта Адлерберга пояснено: *Собственно Его Императорского Величества рукою написано карандашом: Когда можно. Елизаветград 6 сентября 1845 г.*